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(57) Пристрій для дослідження процесу екстракції 

рослинної сировини, що складається з ємності, 
перемішуючого та нагрівального елементів, який 

відрізняється тим, що ємність виконано як єдине 

ціле з водяною сорочкою, що має кришку з патруб-
ком та патрубок для введення проміжної рідини, 
яка нагрівається, причому кришка, на якій змонто-
вані датчик температури (термопара) та датчик 
кислотності, нагвинчується на ємність за допомо-
гою різьбового з'єднання, при цьому перемішую-
чий елемент приводиться в рух за допомогою маг-
нітної мішалки, в якій розміщується нагрівальний 
елемент (ТЕН) та терморегулюючий пристрій, що 
з'єднаний з термопарою, а для вимірювання кис-
лотності середовища пристрій комплектується рН-
метром. 

 
 

 
Корисна модель належить до харчової проми-

словості, а саме до апаратів для проведення про-
цесу екстракції, наприклад, пектину з рослинної 
сировини, і може бути використана в харчовій, 
фармацевтичній, мікробіологічній промисловості. 

Відома лабораторна установка для екстракції 
рослинної сировини, яка має екстракційну камеру 
з отворами в нижній та верхній частині, що вико-
нана у вигляді циліндричного корпуса, холодиль-
ник та сито. Холодильник виконаний у вигляді ци-
ліндра і оснащений розтрубом, фланцем у нижній 
частині та отвором з різьбою для регулювання 
тиску у верхній частині [1]. 

Основними недоліками цієї установки є склад-
ність конструкції та використання додаткових еле-
ментів (сита), неможливість повною мірою вилучи-
ти необхідні речовини через неповну участь всього 
об'єму рослинної сировини в процесі екстракції. 

Найбільш близьким технічним рішенням до 
винаходу є експериментальна установка для про-
ведення процесу екстрагування. Вона складається 
з робочої ємності, електронагрівального елемента, 
ємності для екстрагованої речовини, лопатевої 
мішалки, осі, редуктора, електродвигуна, автотра-
нсформатора, тахометра, термосигналізатора 
ТПК, позиційного регулятора. Усередині робочої 
ємності з електропідігрівом знаходиться ємність з 
екстрагуючою сировиною і лопатева мішалка. Вісь 
мішалки приводиться у рух електродвигуном через 
редуктор. Привід через автотрансформатор підк-

лючений до мережі. Число обертів мішалки вимі-
рюється тахометром. Температура вимірюється і 
підтримується ртутним термосигналізатором ТПК-
10 [2]. 

Основними недоліками цієї установки є великі 
габаритні розміри конструкції, використання дода-
ткової апаратури, неможливість проведення про-
цесу екстрагування у кислотному та лужному се-
редовищах. 

В основу корисної моделі поставлена задача 
створення установки для проведення екстрагуван-
ня шляхом оптимального поєднання технологічно-
сті обладнання та забезпечення ефективного та 
наочного дослідження процесу екстрагування з 
рослинної сировини в лабораторних умовах. 

Поставлена задача досягається тим, що у 
пристрої для дослідження процесу екстракції рос-
линної сировини, що складається з ємності, пере-
мішуючого та нагрівального елементів, згідно з 
винаходом, ємність виконано як єдине ціле з во-
дяною сорочкою, що має кришку з патрубком та 
патрубок для введення проміжної рідини, яка на-
грівається, причому кришка, на якій змонтовані 
датчик температури (термопара) та датчик кисло-
тності, нагвинчується на ємність за допомогою 
різьбового з'єднання, при цьому перемішуючий 
елемент приводиться в рух за допомогою магніт-
ної мішалки, в якій розміщується нагрівальний 
елемент (ТЕН) та терморегулюючий пристрій, що 
з'єднаний з термопарою, а для вимірювання кис-
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лотності середовища пристрій комплектується рН-
метром. 

Відмітність даного пристрою полягає в тому, 
що ємність виконано як єдине ціле з водяною со-
рочкою, в якій відбувається процес екстракції за 
допомогою магнітної мішалки, що має нагріваль-
ний елемент (ТЕН), терморегулюючий пристрій, 
що з'єднаний з термопарою, та рН-метра для ви-
мірювання кислотності середовища. 

На кресленні схематично зображено повздов-
жній переріз лабораторної установки. 

Пристрій для дослідження процесу екстракції з 
рослинної сировини складається із кришки 2 з пат-
рубком 1, ємності 3, магнітної мішалки 6 та рН-
метра 10. Кришка має термостійку ущільнювальну 
прокладку. На ній змонтовані датчик температури 
(термопара) 9 та датчик кислотності 7. Ємність 
виконано як єдине ціле з водяною сорочкою, що 
має патрубок для введення проміжної рідини 8, що 
нагрівається. Ємність з кришкою можуть бути ви-
конані з термостійкого скла, органічного скла або з 
тонкостінної нержавіючої сталі. Кришка нагвинчу-
ється на ємність за допомогою різьбового з'єднан-
ня. Магнітна мішалка має нагрівальний елемент 
(ТЕН) 5, терморегулюючий пристрій, що з'єднаний 
з термопарою 9, та перемішуючий елемент 4. До-
датково пристрій комплектується рН-метром 10 
для вимірювання кислотності середовища. 

Пристрій для дослідження процесу екстрагу-
вання рослинної сировини працює наступним чи-
ном. Перед початком кожного проведення дослі-
джень кришку 1 та ємність 3 споліскують 
дистильованою водою. У водяну сорочку залива-
ють проміжну рідину (дистильована вода) через 
патрубок 8. Всередині технологічного середовища 
розміщують перемішуючий елемент 4, наливають 
необхідну кількість рідини (дистильована вода) та 
закривають кришку 2, через патрубок 1 вливають 
необхідну кількість кислоти та розводять її з-за 
допомогою магнітної мішалки 6. Після цього зупи-
няють перемішування, в патрубок 1 всипають під-

готовлену вхідну рослинну сировину та закрива-
ють патрубок 1. Вмикають магнітну мішалку 6, ре-
гулюючими ручками виставляють необхідну тем-
пературу нагрівального елемента 5, контроль якої 
здійснюється термопарою 9, та вмикають перемі-
шування на потрібну швидкість. Після закінчення 
процесу екстрагування до камери через патрубок 
1 всипається необхідний об'єм нейтралізуючого 
реагенту і знову суміш ретельно перемішується на 
невеликій кількості обертів. Значення рН розчину 
контролюють за допомогою датчика кислотності 7 
та рН-метра 10. Після закінчення стадії нейтралі-
зації відкривають кришку, виливають екстракт для 
подальшого дослідження в іншу ємність, а ємність, 
де проводився процес, миють та висушують. 

В запропонованій установці процес екстракції 
може проходити з додаванням до сировини попе-
редньо підготовленого реагента, а також з попе-
реднім набряканням в апараті вхідної сировини 
або без нього. 

Таким чином, запропонована корисна модель 
забезпечує візуальне спостереження за процесом 
екстракції необхідних речовин з рослинної сирови-
ни та за рахунок невеликих габаритів з малою кі-
лькістю апаратури дозволяє підібрати необхідні 
режими проведення процесу в умовах агресивного 
середовища з утворенням їдких парів (кислотних, 
лужних). 
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